

双层巴士上的温暖守护者

记者 金鹭 通讯员 徐雨

“五一”假期，城市被节日的欢乐氛围所笼罩，罗城文旅观光巴士穿梭其中，成为一道独特的流动风景。

罗城是宁波最早的城市城墙，也是宁波人的乡愁所依。昨天，记者登上这趟巴士，本是为探寻沿途风光，却意外收获了一段满满温暖的奇妙旅程，结识了一位平凡岗位上的不凡之人——公交车司机杨勇。

从始发站刚上车，记者就被车内一则充满趣味的失物招领启事吸引。

启事里，老花眼镜被形容为“探索世界的窗口”，小龟玩具被戏称作“意外探险”。

在这小小的车厢里，它就像一个温暖的信号，透露着那些不为人知的暖心故事。

不一会儿，司机杨勇走进了驾驶室。他身材魁梧，外表透着几分粗犷，但一开口，声音里满是温和与热忱。

“欢迎大家乘坐罗城文旅观光巴士，祝大家旅途愉快！”杨勇的声音，亲切得就像在和老朋友打招呼。

自今年1月23日罗城文旅专线开通后，这位公交驾龄20多年的“老师傅”，就日复一日地行驶在这条新线路上。

这条专线从宁波火车站北广场出发，沿着宁波罗城的原城墙所在长春路、灵桥路、江夏街、



杨勇欢迎乘客上车。

(金鹭 徐雨 摄)

和义路、永丰路、望京路绕一圈，大概45分钟车程。没过几站，车上基本坐满。

行车过程中，记者真切感受到了杨勇的热情。无论车厢内乘客是多是少，他的笑容始终如春日暖阳般明媚。

停靠时，有乘客对线路不熟悉，询问站点和景点，杨勇总是耐心解答。

遇到腿脚不便的老年乘客上车，他会迅速起身，走到车门旁搀扶，还会细心叮嘱：“您慢点儿，抓好扶手。”

不过，驾驶双层巴士并非易事，车身高、盲区多，特别是转弯或靠近路边时，上层还会与树枝发生刮擦。

休息时间，杨勇与记者聊起驾驶双层巴士的“小心得”，他的话匣子随之打开。

“和普通公交车比，驾驶双层巴士确实难度较大，所以我开车速度通常较慢，安全永远是第一位的。”杨勇说。

不过，双层巴士也有着独特的魅力：载客量大，上层的全景天窗和真皮沙发，让乘客在旅途

中能惬意地欣赏街边景色，感受古老建筑与现代高楼的交融、繁忙商铺与闲适公园的呼应，领略城市别样的美。

正因如此，这趟巴士在节假日备受市民和外地游客青睐。

“咱这罗城双层文旅巴士满载率很高呢，1天7班，基本4~5班都是满载的状态。”杨勇笑着说，言语间满是自豪。

在平日休息时间，他也没闲着，积极投身各类安全宣讲活动。考虑到孩子、老人和外来务工者的安全意识相对薄弱，他专门针对这些群体开展宣讲。

宣讲中，他用通俗易懂的语言讲解乘客安全、消防安全等知识，还结合自身多年驾驶经验，传授紧急情况下的自我保护方法，分享实用的乘车安全技巧和公交车安全设施使用方法。

他的宣讲幽默风趣、干货满满，深受听众喜爱，已然成为宁波公交集团的“宣讲明星”。“能让大家多掌握些安全知识，我辛苦点儿也值得。”杨勇朴实的话语，透露着他在这份工作的热爱与责任。

除了本职工作，杨勇在闲暇之余还加入了“公益巴士”群体，积极开展助困活动。他和其他志愿者一起，为弱势群体送去生活物资，给予他们关怀与帮助。他的善举如同潺潺溪流，汇聚成温暖城市的强大力量，成为城市里一道亮丽的风景线。



昨日冰雹短暂来袭 明日气温或迎34℃



鄞州院士公园下起了短时间的冰雹。(石承承 摄)

本报讯(记者孙肖)假期首日，宁波天气“热力”十足。午后宁波多地遭遇强对流天气突袭，气温也随之下降。不过接下来，宁波气温将直冲34℃。

市气象台相关专家介绍，由于热力条件充足，能量急剧释放，昨天下午时分，宁波、湖州、嘉兴、绍兴、台州局地出现雷暴大风天气。监测数据显示，宁海新城村站出现11级大风(28.8米/秒)，鄞州和海曙多个区域更是降下小冰雹，其中鄞州高教园区、海曙洞桥等地均有报告。

对于春季强对流的特点，专家形象地解释：“春季的强对流是冷空气和暖湿势力的拉扯，多为小股分散各自为战，爱在雨里夹带‘私货’——冰雹、短时大风；而夏季则是副高强大boss强控暖湿气流，不仅成片集中有组

织，而且雨又强又多。”市气象台最新预报显示，今明两天，宁波将以晴或多云天气为主，但今天傍晚到夜里沿海海面有8~9级偏南大风，出海游玩需特别注意。

气温方面将呈现“先升后降”的特点。今天最高气温维持在29℃左右，明天将迎来34℃的“高温体验”。不过随着冷空气抵达，4日至5日最高气温将回落至22℃至25℃。

值得注意的是，今年的天气确实有些“反常”。据市气象台监测，4月全市平均气温达18.9℃，打破1998年保持的历史同期纪录(18.7℃)。降水方面同样显著偏少，1月以来全市平均降水量较常年偏少51%，4月偏少幅度更是达到52.3%。

对于计划5日返程的游客，需要留意当天开始的降水过程可能对交通造成影响。

热血“五一” 半天献血总量达6.4万毫升

通讯员 周颖 记者 陈敏

昨天是“五一”假期第一天，天一广场的爱心献血屋迎来许多市民，他们用无偿献血的方式传递温暖，给这个节日赋予了特殊意义。

1975年出生的叶君超，在妻子的影响下首次走进献血屋，挽起袖子献血。妻子殷芳琴已是第三次参与献血。去年，她收到血液偏少的信息后，第一时间赶来献血；今年又趁着“五一”假期来献血。夫妇俩的儿子今年读大三，也在学校积极参与献血。“希望更多人加入献血队伍，奉献自己的一份力量。”殷芳琴笑着说。

和其他献血者不同的是，市民朱琳丹带着一双年幼的儿女前来。她已经记不清这是第几次献血了，这次休假她带着孩子来天一广场玩，顺便让孩子感受一下无偿献血的氛围。

“我经常这样边玩边献血，之前在西湖边逛也献过。献完还能接着逛，身体没什么异样。”她说。

看着妈妈的鲜血从体内缓缓流出，孩子们眼里满是崇敬，不断用稚气的声音为她加油打气。

来自四川的阳女士和丈夫是一对“热血”夫妻：2024年来宁波务工，游玩天一广场时看到爱心献血屋便毫不犹豫地参与了献血。今年，两人再次走进熟悉的献血屋奉献爱心。阳女士感慨道：“老家没有固定的献血点，都是流动的献血车，很难遇到，不像这里设有固定的献血屋，既方便又贴心。”谈及自己的献血经历，阳女士满脸自豪：“我到现在已经累计献血800毫升了！”

昨天，51岁的石先生特意陪伴爱人前来献血，他自己因献血间隔期未到无法献血。他介绍，自己第一次献血是在2007年生日当天，在这个特殊的日子，他开启了公益之路，至今已坚持18年，累计献血量达12000毫升。

作为在宁波扎根20年的新宁波人，石先生始终感恩这座城市给予的包容与温暖：“帮我的人都不认识，怎么回报？我就想到献血，默默地帮助有需要的人，用自己的力量回馈社会。”他说。

据了解，“五一”假期，我市各个献血屋正常开放。截至5月1日中午12时，我市共有175位爱心人士献血，献血总量达64400毫升。

【上接第1版】全面建成社会主义现代化强国的“两步走”战略中，“十五五”正是“第一个15年”承上启下的关键节点。这是我国发展迈上新台阶的关键机遇期，也是塑造新型全球化的战略转折期。前瞻性的顶层设计，持续性的务实行动，我们将未来一步步变为现实的治理智慧和独特优势。

有人感慨：“中国建立了我们这个时代最有魄力的规划体制”。有感于不久前的上海之行，《世界是平的》作者、《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼这样写道：“我刚刚看到了未来，但它不是在美国。”

于时间的交汇点，更能感知战略抉择的方向性，更能体会顺应潮流的加速度。

今年，距离2035年远景目标正好还有10年时间。

在上海，访问金砖国家新开发银行时，习近平总书记这样展望：“金砖合作”已经迈入高质量发展阶段，新开发银行也要开启高质量发展的第二个“金色十年”。

新开发银行的成立，正是全球南方联合自强的创举，正是顺

应了改革和完善全球治理的历史潮流。

如今，全球南方经济总量的全球占比超过40%，对世界经济增长的贡献率达到80%。曾经世界经济的“存量地区”，已然转变为最具活力的“增量重镇”。人们越来越多地谈论“南方觉醒”“南方崛起”。

外观大势，内审国情，鉴古知今，习近平总书记语气坚定：“无论国际形势如何变化，人类发展进步的大方向不会改变。中国发展靠的是自力更生、艰苦奋斗。”

上海，党的诞生地，行程万里、不忘初心。面向未来的答案，就写在我们来时的路上。

2018年11月，位于浦东陆家嘴的上海中心大厦，习近平总书记乘坐高速电梯来到119层观光厅，俯瞰上海城市风貌，壮美画卷尽收眼底，总书记动情地说：“改革开放以来，中国发生了翻天覆地的变化，上海就是一个生动例证。”

走过的路已经证明也将继续证明，“我们从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大”“时代的风浪越大，我们越要勇立潮头”。

伟大征程，日新月异。大江奔流，千帆竞发。



樱桃采摘正当时

这几天，江北区前江街道江北绿腾水果专业合作社的25亩樱桃园，迎来了一年一度的采摘旺季。据合作社负责人颜光裕介绍，园区以“黑珍珠”樱桃为主打品种，采用生态管理，并配建了休憩设施。(陈结生 方舟 周瑛华 摄)

谱四季水果乐，奏乡村振兴曲 梁弄镇小水果里有“生意经”

通讯员 干雨微 记者 顾佳诚

春果第一枝，樱桃正当时。

近日，2025“燎原杯”樱桃擂台赛在余姚阳明古镇火热进行。活动现场，百果园等13家农场出产的新鲜樱桃在“争奇斗艳”。经过余姚市农业农村局专家对樱桃重量、甜度等方面的综合评定，最终余姚市佳旭果园的“短柄樱桃”，余姚市果乡园生态农场的“梁弄红”，以及余姚市山路十八湾果园的“黑珍珠”三种樱桃获评“樱桃王”，共拍出3800元。

这场看似简单的农业赛事，蕴藏着梁弄镇用“小水果”书写“大文章”的产业密码。近年来，梁弄镇充分发挥低山缓坡及土壤肥沃的优势，因地制宜种植樱桃、杨梅、蓝莓、桑葚等特色小水果，以“梁弄樱桃”为代表的梁弄小水果已成为浙东地区的一块“金字招牌”。

品牌引领 小樱桃“闯”出大市场

早晨五点，梁弄镇汪巷村百

果园农场的工人便开始忙着采摘樱桃了。“今年我们种植了更多面积的‘梁弄红’。”农场主汪国武说。据了解，“梁弄红”果大且保鲜时间长，每斤能卖到150元，是普通果价的3倍。

品质跃升的背后，是梁弄镇持续推进“两品一标”（绿色食品、有机农产品和农产品地理标志）建设的结果。目前，全镇已有5家农场10个小水果品类获得“绿色食品”认证。2021年，农业农村部批准对“余姚樱桃”实施农产品地理标志登记保护。

眼下，梁弄小水果的“品牌之路”正越走越宽。“我们与电商企业合作，通过直播带货帮助农户拓展销售渠道。”梁弄镇农业农村办相关负责人说。

四季飘香 金果子“串”起新业态

“自从结对梁弄镇东溪村，我陆续为农户引进了李子、杨梅等水果，同时为他们提供针对性培育课程，提高了当地特色小水果种植户的种植水平。”农村工作指

导员陈李剑说。

针对小水果采摘期集中的短板，梁弄镇积极探索新品种引进。在百果园农场，就有试种成功的太秋甜柿。“这些柿子亩均效益2万元至3万元，正好填补秋季空白。”汪国武说。更令人称奇的是樱桃林下套种鼠茅草和梅花树下种大球盖菇，“这种‘立体农业’模式，每亩能增收8000元。”

如今，梁弄已形成“春樱桃、夏蓝莓、秋甜柿、冬草莓”的四季果品体系。据统计，去年梁弄镇农业特色产业总收入超1亿元。

三产融合 小水果“链”出大格局

“‘五一’假期到来前一周，我们民宿的房间就全部预定满了。”横坎头村的稻田里民宿里，负责人鲁琴琴正忙着应对旅游小高峰的到来，“我们会推荐游客去附近的樱桃园采摘，带动周边的农户共同富裕。”

这种“跨界”思维正在全镇扩散。依托“一线四区”布局，

梁弄将小水果观光采摘线与四明湖湿地生态旅游区、古镇历史文化保护区、精品小水果生产示范区、农文旅产业融合区有机串联。如汪巷村将状元文化与樱桃采摘结合；明湖村永建线上建起观景台，让游客能打卡樱桃花海；“浙拾糕首”把樱桃做成果酱，让梁弄大糕有了甜蜜滋味。

据统计，截至目前，梁弄已建成总面积1.5万余亩特色小水果产业基地，打造各类农业高效示范基地20余个，休闲农业观光采摘基地60余个，发展农民专业合作社近30家，培育家庭农场62家，每年观光农业旅游收入超7000万元。“现在不是简单卖水果，而是卖体验、卖文化。”横坎头村果乡园生态农场负责人何达峰笑着说。

从“一季鲜”到“四季甜”，梁弄镇正以“小水果”为支点，撬动乡村振兴的“大产业”。如今，这颗承载着百年种植历史的樱桃，正化作乡村振兴的“金果子”，托起农民致富的希望，书写着共同富裕的生动实践。